Wahlaufgaben

Aufgabe 2010 W2a:

Ein zylinderférmiger Behdlter
hat eine kegelférmige
Vertiefuna.

Er liegt waagrecht und ist zur

Héalfte mit Wasser gefillt.

Die MaBe sind:
s= 8,0cm
d=10,0cm
h=20,0cm

Der Behalter wird senkrecht
aufgestellt (siehe rechte
Skizze).

Wie hoch steht das Wasser
im aufgestellten Behélter?

Strategie 2010 W2a:

Gegeben:
Zylinder

Kegel

s= 8,0cm

d=10,0cm
h=20,0cm

Skizze:

Gesucht:
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Strategie 2010 W2a:

Struktogramm:

Losung 2010 W2a:

1. Berechnung Kegel- und Zylinderradius r: n

d
r - — :
2 i
10 I
r=— |
2 : h' Voo
r=5cm
Vzw VE

2. Berechnung_der Kegelhéhe hKe;
Pythaaoras im

h?2 +r? =s? rechtwinkligen
ke gelben

hﬁe +52 — 82 Teildreieck
2

hZ. +25=64 |-25
2

h2 =39 N

hy. = 6,24cm




Losung 2010 W2a:

3. Berechnung des Kegelvolumens VKE;

5 Formel
V. = 3 r*-m-h,.  Kegelvolumen
1
Vi, ==-5"-71-6,24
3
1
Ve =§-25-TE-6,24

V,, =163,36cm?

4. Berechnung_des Zylindervolumens Vzmi

Formel
2
Vo =r°-m- h Zylindervolumen

V,,; =5%-1-20
V,,; =25-1-20
V,,, =1570,80cm’

VZyH
5. Berechnung des Wasser-Volumens Vm;
1
Vi = 2 : (vall _VKe)
Vi = 3 -(1570,80 - 163,36)
1
Vo = 5 -1407,44
V,, =703,72cm?
6. Berechnung des Wasser-Volumens Vmi 1
Ve = Vi
V,, =703,72cm? " T
L j h' VZyIE
VW1 %
Vzw V‘



Losung 2010 W2a:

7. Berechnung des Zylindervolumens V; ,:

Vz-_dz = Vi + Vea
\,,, =703,72 + 163, 36 I
V,,, = 867,08 cm® h' Ve

8. Berechnung der Héhe h':
Formel _

Vo = r*-n-h' Zylindervolumen
867,08 =5"-71-h'

867,08 =25 .7 -h' Seiten tauschen
25.7-h'=867,08 |25
n-h'=34,68 B
h'=11,04cm

h' Vzwz




